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Păstoritul de pe teritoriul actual al ţării noastre, şi îndeosebi 
creşterea oilor, s-a dezvoltat acolo unde condiţiile fizico - geografice 
au fost mai prielnice, respectiv în unităţile de relief cu cele mai bogate 
păşuni şi unde agricultura nu a avut decât o rentabilitate scăzută. 
Inelul carpatic care, prin nenumăratele sale depresiuni, a oferit şi 

locuri foarte bune pentru aşezări, îndeplineşte la maximum aceste 
condiţii, chiar dacă nu în egală măsură pe tot întinsul său. Prezenţa 
unor largi suprafeţe de eroziune, adevărate şesuri suspendate, 
deasupra limitei superioare a pădurilor, nenumărate căldări glaciare, 
majoritatea adăpostind, pe lângă păşuni şi ierburi suculente, şi o 
serie întreagă de lacuri glaciare - locuri de adăpat turme -
posibilitatea de acces, fără eforturi deosebite, prin intermediul 
plaiurilor domoale, fac din câteva masive ale Carpatilor regiuni 
deosebit de favorabile pentru păşunat. În seria acestora se înscriu, în 
primul rând, masivele Cibinului, Sebeşului, Parângului, Retezatului, 
din Carpaţii Meridionali; Rodna şi Călimani din Carpaţii Nordici; 
Vrancea şi Munţii Buzăului din zona de curbură şi Biharia cu Muntele 
Mare, din Carpaţii Occidentali. 

Cu practicarea păstoritului s-au îndeletnicit cu precădere 
românii. 

Aşa se explică faptul că una dintre cele mai vechi menţiuni 
despre românii din Ardeal, facută de secretarul anonim al regelui 
maghiar Bella vorbeşte de blachii ac pastorum romanorum 1 

• În 
conexiune cu saşii (1383) şi cu ungurii (1407) românii sunt pomeniţi 
ca oameni care îşi păşteau oile pe teritoriul saşilor de la Cristian 2 şi 
pe câmpiile de la Apahida3

. 

• Studiu efectuat în cadrul programului iniţiat de Centrul pentru Formare, Educaţie 
Permanentă şi Management în Domeniul Culturii şi de Muzeul Carpaţilor Răsăriteni. 
1 G. Popa - Lisseanu, Izvoarele Istoriei românilor, voi. I, Bucureşti 1934, p. 80. 
2 Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenburgen, voi. li, 
Hermannstadt, 1897, p. 565, citim în contractul oraşului şi scaunului Sibiu făcut 

(Grossau, 13 Ianuarie 1383) cu românii din împrejurimi următoarele: Secundus 
articulus est iste, quod assumpserunt ipsi Walachi, quod nunquam pascerent pecora, 
nec pecudes in territorio Theutunicorum nisi /iberrima licentia et admissione 
Theutunicorum, in quorum territoriis pascerent. După A. Veress Păstoritul ardelenilor 
în Moldova şi Tara Românească (până la 1821). Bucureşti, 1927. 
3 În actul de la· Apahida citim: 5 Ianuarie 1470 - pro duobus homagiis duorum 
olahorum centum et quadraginta oves ac pecudes, vei pro quolibet pecore sedecium 
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Cancelarul Ardealului, Nicolae Bethlen, în memoriile sale 
notează la anul 1662: "Aceşti păstori trăiesc de veacuri în fundul 
văilor, ca nişte republici mici separate, ale căror membri nu au nici o 
legătură cu ceilalţi locuitori ai Ardealului. Capul familiei este în acelaşi 
timp preot şi jude, care dimineaţa şi seara stă la rugăciune cu casnicii 
săi, ţinând şi judecată între ei. Aceşti oameni trăiesc slobozi, aşa că 
numai atunci merg la proprietarii lor de moşii (de care cu drept 
aparţin) când vreau să se căsătorească, ei având dreptul de a-i 
căsători şi apoi o dată pe an când fac socoteală despre oile primite şi 
produsele lor, cu o preciziune şi cinste exemplară.Văile şi le părăsesc 
aceşti păstori la sfârşitul verii, când îşi mână oile în locuri băltoase, 
de pe marginea Dunării în Ţara Românească, unde ele găsesc şi 
iarna iarbă verde printre stufişuri. Primăvara apoi, se întorc şi dau 
socoteală despre banii primiţi de la cumpărătorii de oi turci şi de 
produsele oilor, ceea ce formează partea mai mare a venitului 
boierilor nemeşi din Ardeal. În văile lor păstorii aceştia se întreţin 
numai cu lapte de oaie, din care fac un fel de pâine şi din ea pe urmă 
o băutură covăsită şi trebuie să fie o sărbătoare mare, când îşi taie 
vreun miel. Veşmântul lor şi-l fac din lână, iar în cap poartă căciuli 
mari de oaie. Femeile şi copiii lor sunt îmbrăcaţi la fel cu bărbaţii şi 
trăiesc aşa de retraşi în mijlocul oilor lor prin munţi, încât nu se ocupă 
de loc de tovarăşii lor şi cu cele ce se întâmplă în lume 4

." 

Completarea adusă de contemporanul său, sasul Johan 
Troester: "Cea mai plăcută ocupaţie a românului e păstoritul, care îl 
duce vara în munţii răcoroşi, unde iese cu toată averea sa, păscându
şi caprele cu botul lat şi oile grase, iar pe lângă ele oierul cântă din 
fluierul său (lung de un cot şi jumătate) nişte doine duioase despre 
verişoara sa ori băciţa lui - întocmai ca în bucolicele poezii ale lui 
Virgil - în aşa manieră că nici zeul Pan nu le-ar putea imita cu toţi zeii 
săi din pădure5 ." 

Mai târziu păstoritul se extinde şi în rândul secuilor. 
O amploare deosebită ia păstoritul în vremea dominaţiei 

turceşti asupra Ţărilor Române. Atât Moldova cât şi Ţara 
Românească devin principalele furnizoare ale cărnii de oaie pentru 
Imperiul Otoman6

. Nevoia unui număr mare de oi a determinat 
acordarea unor însemnate înlesniri de către domnitorii Ţărilor 

grossos parvos ac duos equos vigintiquatuor florenos valentes. După A. Veress, op. 
cit. 
4 Memoires historiques du Conte Bethlem Nikos, I (Amsterdam, 1736, p. 274 - 281), 
după A. Veress, op. cit. p. 144 
5 A. Veress, op. cit. p. 145 
6 În acest sens în firmanul din 1791 sunt cuprinse o seamă de privilegii acordate 
oierilor transilvăneni. Constantinescu - Mirceşti C„ Păstoritul transhumant şi 
implicaţiile lui în Transilvania şi Ţara Românească în sec. XVIII - XIX„ Bucureşti, 
1976, p. 36 - 37. 
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Române, oierilor pentru ca aceştia să îşi aducă turmele la păşunat 
aici. O primă menţiune despre acest lucru găsim într-un act din 5 
Iunie 1418 dat de Mihail, fiul lui Mircea cel Bătrân, prin care acesta 
confirma privilegiul pe care îl oferise părintele său comunei Cisnădie 
(Heltau), ca românii de acolo să-şi poată paşte turmele în munţii ţării 
sale7

. 

Cu siguranţă înlesnirile erau mult mai vechi decât această 
primă menţiune scrisă (vezi un act din 1452 dat de Vladislav Dan 
Vodă pârgarilor braşoveni, ca de aici înainte oamenii lor să umble 
slobozi şi fără bântuire prin ţara lui, să se hrănească şi să n-aibă grijă 
de nimica şi, mai ales, să ţinem aşezămăntul cel vechiu, de la cei 
dintâi domni, şi-/ voi şi no!. Se dezvoltă astfel un păstorit 
transhumant, cu vărat în munţii din împrejurimi şi iernat la câmpie. 
Acest tip de păstorit a fost benefic atât proprietarilor de oi, care 
dobândeau un venit însemnat f rin comercializarea produselor 
obţinute (brânză, carne, piei, lână) , proprietarilor de moşii (boieri şi 
mănăstiri) pe unde treceau turmele, cât şi autorităţilor de pe ambele 
versante ale Carpaţilor care îşi sporeau veniturile din numeroasele 
taxe şi impozite percepute10

. Pentru rezolvarea problemelor ivite în 
raporturile dintre păstori pe de o parte, autorităţile locale şi 

funcţionarii turci - gelepi şi beilici - pe de alta, de-a lungul vremii s-au 
dat numeroase reglementări 11 . 

În căutarea resurselor de hrană pentru turmele mari de oi (3 -
4000 de capete) ungurenii (bârsani, ţuţuieni, săceleni, mărgineni, 
covăsneni şi breţcani) parcurgeau distanţe mari, ajungând uneori 

7 Hurmuzachi E., Documente voi. I I 2, p. 502 
8 Ioan Bogdan, Documente şi regeste, p. 59 
9 Cele mai vechi norme privind produsele păstoritului le avem dintr-o ordonanţă din 
1712 către vameşii din Câmpina şi vătafii de plai: brânza ce o fac bârsanii "în stânele 
ce pun pe plai" pot să o ducă acasă în ţara fără vamă; dacă însă vor face caşcaval 
din ea, să-l vândă în ţară, să plătească vama. Iar când primăvara, trec de la şes la 
munte, vameşii vor lua de fiecare turmă câte un miel şi de cal doi bani. Pentru lâna 
exportată se percep 40 de bani povara de cal "cum a fost obiceiu" dacă bârsanii ar 
tunde oile în ţară, fiind însă volnici a-şi trece pieile oilor moarte iarna în ţară, fără să 
Pclătească nici o vamă pe ele. după A. Veress op. cit., p 182 
0 În Ardeal s-a introdus pentru români aşa numita dare de oi quinquagesima; în Ţara 
Oaşului românii cu oi dădeau pe la Rusalii tretina, iar în N - V Ungariei ( unde veneau 
păstorii români) censul valah; la jumătatea secolului al XVII-iea se dădea dişma 
mieilor, precum şi caşul valah. Până la sfârşitul primei jumătăţi a secolului al XVII-iea, 
păstorii ardeleni nu plăteau nici o dare visteriei Ţării Româneşti, ci doar proprietarilor 
- boieri sau mânăstiri - în bani şi în natură. Cel dintâi Domn care ia dişmă de la 
turmele de oi ale păstorilor ardeleni, în 1629, este Leon Vodă. În Moldova se percep 
pentru prima dată dări în bani şi natură la sfârşitul secolului al XVII-iea. 
11 Constantinescu - Mirceşti C„ Păstoritul transhumant şi implicaţiile lui în 
Transilvania şi ŢaraRomânească în sec. XVIII - XIX. Bucureşti, 1976. Ghelase I. I„ 
Mocanii, importanţa şi evoluţia lor social - economică în România. Bucureşti, 1936. 
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din Polonia până în munţii Pindului şi din câmpia Panonică în stepele 
din nordul Mării Negre12

. 

Activitatea lor intensă a dus la înflorirea industriei casnice 
textile - spălatul, scărmănatul, torsul şi ţesutul lânii fiind activităţi 
permanente în satele de baştină - la sporirea numărului instalaţiilor 
tehnice pentru prelucrarea postavurilor - pive, dârste -, la dezvoltarea 
meşteşugurilor legate de prelucrarea pieilor - tăbăcit, cojocărit -
precum şi la creşterea prestigiului manufacturilor de postav 
transilvane. 

Paralel cu creşterea oilor se dezvoltă, ca ocupaţie adiacentă, 
cărăuşia realizată cu ajutorul vestitelor care mocăneşti. 

După pacea de la Adrianopol (1829) comerţul cu oi pentru 
Imperiul Otoman a scăzut. Reforma agrară, din 1864, face ca 
agricultura Ţărilor Române să se dezvolte rapid, în dauna păstoritului 
care ocupase un loc important până atunci. 

La sfârşitul secolului al XIX-iea, în timpul războiului vamal cu 
Austria, volumul păstoritului transhumant scade. Dacă până la 
declanşarea celor două conflagraţii mondiale drumurile oierilor 
depăşeau graniţele ţării, în perioada dintre cele două războaie 

mondiale şi mai ales în timpul crizei generale declanşate de acestea, 
oierii îşi limitează traseele, fapt resimţit şi în agricultură, ca şi în 
păstorit, contribuind la scăderea simţitoare a numărului de oi. 

Schimbarea regimului proprietăţii, impusă de puterea 
comunistă, a făcut ca păstoritul transhumant să primească o ultimă 
lovitură. Deşi au existat în continuare proprietari de oi, numărul 
acestora era foarte mic în comparaţie cu perioada anterioară. 

După 1989, păstoritul intră într-o fază nouă a evoluţiei sale 
care merită atenţia cercetătorilor, datorită reconsiderării dreptului 
asupra proprietăţii, a libertăţii exercitării profesiilor şi a libertăţilor 

economice. 
Judeţul Covasna, aşezat în partea internă a Carpaţilor de 

curbură, include în limitele sale o unitate geomorfologică complexă, 

12 Pentru drumurile de transhumanţă vezi: Constantinescu - Mirceşti C., op. cit., 
Diaconu I., Păstoritul în Vrancea. Bucureşti, 1930; Dragomir N., Din trecutul oierilor 
mărgineni din Sălişte şi comunele din jur. În: Lucrările Institutului de Geografie al 
Universităţii din Cluj, voi. li, 19?4 - 1925, Cluj, 1926; Martonne Emm„ Viaţa 

păstorească în Carpaţii României. ln: Convorbiri Literare, voi. XLVI., Bucureşti, 1912; 
Morariu Tib„ Păstori!ul în Alpii Francezi şi în Carpaţi. Bucureşti, 1942; Contribuţii la 
migraţiile pastorale. ln: Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1959 -
1961. Cluj, 1963; Opreanu S„ Contribuţii la transhumanţa din Carpaţii Orientali. În: 
Lucrările Institutului 9e Geografie al Universităţii din Cluj, 1927; Popp N. Mara, 
Păstoritul în câmpie. ln: Lucrările Institutului de Geografie al Universităţii din Cluj, VII, 
1942; Someşan L., La Transhumance des Bergers Transylvains dans Ies Provinces 
Roumaines, in Revue de Transylvanie, Tome I nr. 4. Cluj, 1935; Veress A„ op. cit.; 
Vuia R„ Tipuri de păstorit la români. Bucureşti, 1964; ŢaraHaţegului, 1926. 
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cu pronunţate diferenţe de altitudine şi masivitate, rezultate din 
mişcările tectonice. Aici se disting două trepte de relief bine 
individualizate: treapta munţilor cu altitudine medie - cuprinsă între 
800 - 1200 m - şi treapta depresiunilor şi culoarelor tectonice. Treapta 
muntoasă se leagă la contactul cu alte judeţe (Buzău, Vrancea, 
Bacău), cu câteva vârfuri şi masive care au înălţimi mai mari de 1200 
m (vârfurile: Nemira Mare - 1649 m, Lăcăuţ - 1777 m, Manişca Mare -
1676 m). 

Structura geologică a treptei montane este relativ uniformă, 
alcătuită, în general, din depozite cretacice şi paleogene, în care 
domină gresiile, urmate de marne, şisturi argiloase, de conglomerate. 

În general, relieful muntos are vârfurile teşite, netezite şi 
acoperite cu păduri. Faptul acesta a permis dezvoltarea unor zone de 
~xploatare forestieră, mai cu seamă în munţii Breţcu, Buzău şi 
lntorsurii. Pentru transportul lemnului au fost construite căi de acces 
şi linii ferate înguste, astăzi unele din ele fiind părăsite. 

Treapta depresiunilor şi culoarelor se situează între 460 şi 600 
m şi este acoperită de depozite cuaternare, unde sunt specifice 
pietrişurile şi nisipurile. Aceste depozite sunt intens fragmentate de o 
reţea hidrografică tributară Oltului şi Râului Negru. Dintre bazinele 
tectonice se pot menţiona depresiunile Baraolt, Sfântu Gheorghe şi 
Târgu Secuiesc. 

Dispunerea teritoriului judeţului Covasna pe trepte de relief ce 
se succed între 500 şi 1700 m altitudine, cu o variată constituţie 
geologică, condiţiile climatice favorabile au permis acumularea unor 
bogate strate acvifere şi existenţa unei reţele hidrografice 
permanente bine organizate. 

Specific judetului Covasna este abundenta şi varietatea 
izvoarelor minerale. Î~ orice parte ai călători - pe val~a Oltului, în sus 
spre Tuşnad, în munţii Bodoc sau Baraolt, ori la poalele munţilor 
Vrancei, spre Covasna - este imposibil să nu întâlneşti un izvor de 
apă minerală. 

Munţii sunt îmbrăcaţi de păduri compacte de molid, fag, gorun, 
în timp ce şesul depresiunilor este aproape lipsit de vegetaţie 
arboricolă, fiind acoperit de terenuri agricole şi pajişti stepizate. 

Pajiştile montane secundare cu o extindere mare în muntii 
Întorsurii, Vrancei, Baraolt, sunt formate din ierburi secundare în ca~e 
întâlnim: păruşca (Festuca supina), ţepoşica (Nardus stricta), firuţa 
(Poa media) şi rare tufişuri de afin (Vaccinium myrtillus). Sub pâlcurile 
de pădure se dezvoltă o vegetaţie de pajişte formată din: păiuş 
(Festuca pseudovina), cinci degete (Potentilla arenaria), coada 
şoricelului (Achillea collina), firuţa (Poa pratensis), lumânare 
(Verbascum phlomoides), pelin nemirositor (Artemisia campestris) şi 

o vegetaţie hidrofilă care cuprinde specii de rogoz, papură, lintiţă, 

săgeata apei. 
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Relieful variat a dat naştere unei faune diversificate: cerbul 
(Cervus elaphus), căpriorul (Capreolus capreolus), mistreţul (Sus 
scrofa), ursul (Ursus arctos), râsul (Lynx lynx), jderul de copac 
(Martes martes), lupul (Canis lupus), vulpea (Vulpes vulpes), veveriţa 
(Sciurus vulgaris), iepurele (Lepus europaeus), cocoşi de munte 
(Tetrao orogallus), ciocănitoarea (Picoides tridactylus alpinus), 
privighetoarea (Luscinia megarhynchos), vipera de munte (Vipera 
berus), tritonii (Triturus montandoni). În râurile de munte, repezi şi 
limpezi, trăiesc: păstrăvul (Salmo trutta fario), cleanul (Leuciscuss 
cephalus), mreana (Barbus barbus). 

Zona munţilor de curbură a oferit condiţii prielnice de 
dezvoltare aşezărilor omeneşti încă din cele mai vechi timpuri. 
Numeroasele descoperiri arheologice datând din epocile pietrei şi 
fierului, vestigiile dacice şi romane sunt mărturii despre existenţa 

acestora. 
Activitatea continuă şi înflorirea culturii materiale şi spirituale a 

populaţiei din acest spaţiu se reflectă şi în aşezările din epoca 
prefeudală, aşezări în totalitate româneşti. Astfel, la colonizarea 
saşilor şi secuilor13

, în secolul al XIII-iea, populaţia românească era 
bine constituită având ca formă de organizare, obştea sătească. 

În secolele al XIII-iea şi al XIV-iea economia aşezărilor -
bazată pe agricultură şi păstorit - cunoaşte un început de dezvoltare 
a meşteşugurilor legate de prelucrarea lemnului, lânii, blănurilor, 
pieilor. Tot acum începe să se practice un comerţ din ce în ce mai 
activ care contribuie atât la progresul economic, cât şi la stabilirea de 
relaţii cu populaţia din ţinuturile învecinate şi cea de dincolo de 
Carpaţi. 

Condiţiile naturale ale acestei zone au favorizat practicarea 
atât a unei agriculturi intensive, cât şi a păstoritului. 

Pentru "vărat", golurile alpine, iar pentru "tomnat" şi 

"primăvărat" poienile obţinute prin defrişări, în aşa numita zonă de 
fâneţe a "odăilor", au oferit totdeauna posibilităţi optime oierilor. 

Păşunile alpine asigură hrana unui mare număr de oi dar, 
neputând da rezerve de furaj, nu contribuie cu nimic la iernarea lor. 

13 Despre problema convietuirii românilor cu secuii în această parte de ţară s-au scris 
numeroase lucrări. Între ele amintim: N. Iorga, Acte româneşti din Ardeal privitoare la 
legăturile secuilor cu Moldova, Bucureşti, 1916; lmreh Istvan, Pataki lozsef, Structura 
satului secuiesc, sfârşitul secolului al XVI-iea, începutul secolului al XVII /ea. În: 
Răscoala secuilor din 1595 - 1596, Bucureşti, 1978; Meteş et„ Păstori ardeleni în 
principatele române. În: Analele lm!titutului de Istorie Naţională, 1924 - 1925, Cluj, 
1925; Opreanu S„ Ţinutul secuilor. ln: Lucrările Institutului de Geografie din Cluj, III, 
1929; Pascu et„ Voievodatul Transilvaniei. Cluj, 1979; Rusu I.I„ Din trecutul 
păstoritului românesc. În: Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1957 -
1958, Cluj; Românii şi Secuii, Ediţie îngrijită de Ioan Opriş, Bucureşti, 1990; Veress 
A„ op. cit. 
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Compensarea o asigură, numai într-o măsură nesatisfăcătoare însă, 
zonele de fâneţe, prin păşunatul periodic, de scurtă durată, atât din 
toamnă, la coborâtul oilor, cât şi din primăvară, la urcuşul spre munte. 

Covăsnenii au practicat un păstorit pendulator pe arii foarte 
mari. Între secolul al XVII-iea şi sfârşitul secolului al XIX-iea turmele 
lor, formate din mii de oi, parcurgeau pentru iernare distanţe foarte 
mari, spre Basarabia, Dobrogea, Bălţile Dunării, Bărăgan, Peninsula 
Balcanică, stepa din nordul Moldovei, lunca Mureşului uneori, 
ajungând până în Caucaz şi până în Câmpia Panonică (vezi Harta 
drumurilor de transhumanţă ale oierilor din Carpaţii Orientali după S. 
Opreanu). 

La începutul secolului al XX-iea, cel mai lung drum al lor era 
până în sudul Basarabiei, pentru ca în deceniul al şaptelea al 
aceluiaşi secol, să nu mai depăşească în nici o direcţie graniţele 
României. 

Acum, ciobanii covăsneni nu mai practică un păstorit 

pendulator de amploare. În foarte puţine cazuri, în iernile deosebit 
de reci ajung cu turmele în văile Mureşului sau Târnavelor. Se 
înregistrează însă, tendinţa de păşunat de iarnă - atâta vreme cât 
timpul o permite - în unele regiuni intens agricole, situate la distanţe 
relativ mici - mirişti şi porumbişti, locuri de pe care s-au recoltat varza 
şi sfecla de zahăr. 

O activitate pastorală intensă au desfăşurat şi desfăşoară 
locuitorii aşezării Covasna. 

Atestată documentar în secolul al XVI-iea 14 (mărturiile 
arheologice surprind începuturile ei încă din paleolitic) aceasta are în 
componenţă Voineştii - locuit de români, majoritatea păstori - şi 

comuna suburbană Comandău - aflată într-o regiune împădurită în 
care s-a dezvoltat un puternic centru de exploatare forestieră. Cele 
două suburbii sunt legate între ele printr-o linie ferată îngustă, de 
interes din punct de vedere al istoriei tehnicii. 

"Ocupaţiile deosebite ale locuitorilor se împart astfel: secuii 
sunt buni în agricultură iar românii, aşezaţi în partea de către munte, 
s-au îndeletnicit cu creşterea oilor devenind proprietari de turme"15

• 

"Voineştii, cartier român, are priveliştea unui sat cu case bune, 
gospodăreşti, în mijlocul unei grădini mari; aşa că aici se găseşte 
aerul cel mai curat, cu atât mai mult că este mai sus, spre păduri. 
Este însă mai departe de gară decât cartierul Covasna şi nici o stradă 
nu are trotuare. Are restaurante şi menajul se poate face şi în casă. 
Din băile locale funcţionează baia caldă Csutak şi mofeta Victoria. 

14 Suciu C„ Dicţionar istoric al localităţlior din Transilvania. Bucureşti, 1967. 
15 Covasna ilustrată, geografică şi economică, geologică, balneară, medicală, 
industrială, turistică şi arheologică. Editată de Societatea de hidrologie şi climatologie 
medicală şi de Dr. V. Stroescu, medic balneolog la Covasna, Bucureşti, f. a. 
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Voineştii este regiunea cea mai pitorească a Covasnei. Aici este 
un mediu absolut românesc, primitor, în mijlocul verdeţei - căci 

fiecare casă are grădină cu pomi, pe lângă faptul că este în imediata 
apropiere a coastelor împădurite ale munţilor şi de izvoarele minerale 
de băut cele mai căutate (Horgas, Izvoarele Porumbeilor). Voineştii 
este prin excelenţă o comună românească"16 . 

Sursa de apă Horgas rivalizează cu renumita apă Vichy17
. 

Izvoarele minerale au făcut din Voineşti o staţiune apreciată balneo
climaterică. Proprietăţile chimice ale apei bicarbonatate de aici, cu 
gust acrişor şi pişcător, permit întrebuinţarea ei la dospitul pâinii. 
După unii autori numele Covasnei ar proveni de la cuvântul de origine 
slavă, cvas =acreală, covăsire 18. 

Caracterul românesc se recunoaşte uşor "după crucea 
ortodoxă de pe acoperişul caselor şi după portul bărbaţilor'' 19 . 

Din 1794 a1c1 functionează biserica cu hramul Sfântul 
Nicolae, pictată la 1800 de pictorii Comşa ot Braşov şi Gheorghe 
Iacob, biserică ce a fost ridicată pe locul uneia mai vechi, construită 
din lemn. În jurul acesteia s-a dezvoltat o puternică activitate culturală 
românească. 

La sfârşit de mileniu al II-iea, cartierul Voineşti al oraşului 

Covasna păstrează tot aspectul unui sat, cu toate că a suferit 
transformările necesare unei vietuiri moderne. 

Aşezat la poalele munţil~r Breţcului şi Întorsurii, dominat de 
muntele Penteleu, udat de râul Covasna şi numeroşii săi afluenţi, 

Voineştiul a fost şi este o aşezare de păstori. Numeroasele pasuri au 
înlesnit trecerea spre câmpiile unde pe timpul iernii se putea procura 
uşor hrana oilor. 

Păstoritul covăsnenilor a fost influenţat de cel al mocanilor 
bârsani, alături de care secole de-a rândul şi-au purtat turmele. 
Trecem în revistă aici principalele trăsături ale acestui tip de păstorit -
transhumant, cu vărat la munte şi iernat în câmpie, evidenţiate de 
Romulus Vuia la jumătatea secolului al XX-iea: aşezările aparţin 

categoriei de sate adunate şi cu gospodării cu suprafeţe reduse; sunt 
în număr mic faţă de întinsele suprafeţe cutreierate şi utilizate pentru 
a asigura hrana turmelor de mii de oi; rezervele de hrană sunt 
insuficiente faţă de numărul mare de animale; se practică agricultura 
pe suprafeţe restrânse; ocupaţia principală a fost aproape în 
exclusivitate păstoritul; s-au prelucrat şi comercializat intensiv 
produsele pastorale; sistemul de plată al ciobanilor era în natură; ca o 
consecinţă a distanţelor mari pe care le străbăteau cu turmele de oi 

16 Ibidem 
17 H. Stahl, Covasna, Bucureşti, 1924 
18 Covasna ilustrată, geografică şi economică, geologică, balneară ... f. a. 
19 H. Stahl, Covasna, Bucureşti, 1924 
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s-a dezvoltat carauşia practicată cu celebrele "care mocăneşti"; 
excluderea în totalitate a femeilor de la stână; marii proprietari de oi 
nu însoţeau turmele, angajau pentru aceasta personal specializat 
(scutari, baci); ciobănia se moştenea din tată în fiu20

. 

Până la începutul secolului al XX-iea, stâna covăsnenilor se 
asemăna întru-totul cu stâna bârsănească: "Stâna propriu-zisă este o 
construcţie curăţică, solidă şi mare, cât o casă, cu pereţii din bârne 
groase şi acoperită cu draniţă. E lungă cam de 15 - 20 m şi lată de 3 -
4 m, cu trei încăperi aflate sub acelaşi acoperiş. Din bătătura oilor 
intri în comarnic care spre bătătură n-are perete; din comarnic la 
stânga intri în stâna brânzei, iar la dreapta în fierbătoare"21 • 

La jumătatea aceluiaşi secol, stâna propriu-zisă s-a 
separat de celelalte construcţii ale gospodăriei pastorale. Are 
încăperi separate pentru prepararea produselor lactate şi pentru 
păstrarea lor. Stânile întâlnite de noi în campania de cercetări din 
anul 2001 au trei încăperi reunite sub acelaşi acoperiş: 
fierbătoarea, stâna brânzei şi stâna ţoalelor22 • Ţarcul cu comarnicul şi 
strunga sunt acum construcţii separate ale gospodăriei pastorale, 
uneori situate în incinte diferite. 

Locul unde se amplasează stâna, puţin înclinat şi pietros 
pentru ca apa de ploaie să se poată scurge repede, trebuie ales la 
margini de poieni şi goluri, adăpostite pe vreme de furtuni de 
perdelele de arbori, cu iarbă fragedă, surse de apă sigure, lemne de 
foc suficiente. 

Stâna este formată din trei încăperi: stâna ţoalelor - locul de 
dormit, unde se află dispuse paturi de-a lungul a trei pereţi şi o masă 
înconjurată de scaune; fierbătoarea - locul cu vatra unde, pe două 
crăcane se sprijină cujba de care, cu un cârlig, se agaţă căldarea 
pentru urdă, ori ceaunul pentru mămăligă şi, stâna brânzei - locul 
unde se prepară şi se păstrează produsele lactate, precum şi 
inventarul stânii. Pereţii acestei construcţii sunt din scânduri de brad, 
acoperişul într-o singură apă, iar învelitoarea acestuia, din carton 
gudronat. 

În faţa stânii se află uneori o a doua fierbătoare, neacoperită. 
Inventarul stânii se compune din: căldare, răvar pentru brânză 

(fierăstrău pentru caş, folosit mai puţin în zilele noastre), maşină de 
tocat (folosită în locul răvarului), pânză de crintă (tifon), căni de lapte, 
hârdaie, ciubăr (închegătoare), crintă, fund de caş, cruce de 

20 R. Vuia, Tipuri de păstorit la români (sec. XIX - începutul sec. XX), Bucureşti, 1964. 
21 Opreanu S., Contribuţii la transhumanţa din Carpaţii Orientali. În: Lucrările 
Institutului de Geografie al Universităţii din Cluj, 1930. 
22 Cercetările s-au desfăşurat într-un program susţinut de Centrul Pentru Formare, 
Educaţie Permanentă şi Management în Domeniul Culturii şi de Muzeul Carpaţilor 
Răsăriteni 
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strecurat, fund de închegătoare, putină pentru brânză, şteand, 

găleată de muls, putinei pentru urdă, furci mocăneşti, făcăleţ 

(mestecău) pentru mămăligă, ceaun pentru preparat mâncarea, 
lingură de luat urda (strecurătoare), făcăleţ cu vârf de cârpă, pentru 
curăţat bidoanele de lapte, cârjă de mestecat laptele, păpuşar, 
foarfecă pentru tuns, tălăngi (cioaie) pentru cai, vaci şi măgari, samar 
pentru cărat cu măgarul, ciocan de lemn pentru înfipt parii (ţepuşele) 
în pământ, bâtă, jujău pentru câini şi alte unelte necesare în 
gospodărie. 

Covăsnenii au crescut întotdeauna oi de rasă ţigaie (Ovis 
hispanica L) cu o carne foarte gustoasă, cu o lână23 scurtă şi subţire, 
ideală pentru confecţionarea postavurilor fine. 

Carnea de oaie era atât de pretuită în Muntenia şi Moldova 
încât era mai scumpă decât cea de vită24 . 

Turma, alcătuită din mânzări şi sterpe (mioare, cârlani, 
berbeci, oi care nu au fătat) urcă la munte pe la mijlocul lunii mai, iar 
la sfârşitul lunii septembrie, coboară spre locurile de iernat. Pentru ca 
mieii să fie înţărcaţi şi să poată urca alături de oile mature, trebuie ca 
fătările să se încheie în luna februarie. Lucrul acesta se obtine prin 
"băgarea berbecilor în turmă" în prima jumătate a lunii septembrie. În 
restul timpului, aceştia sunt separaţi de oile din turmă. 

Ciobanii cunoşteau, şi mai cunosc încă, semnele de 
manifestare şi măsurile luate împotriva mai multor boli la oi: 
şchiopul, de sânge, gălbeaza, răsfugul, vărsatul, gălbinarea, 

căpiatul, de cârcei, de omag, de nigel, coptul. Pentru multe din 
aceste boli se pot lua măsuri preventive: să nu stea în noroiul din 
târlă, deoarece se îmbolnăvesc de şchiop; să nu se odihnească pe 
bălegarul rămas din anul trecut, deoarece se îmbolnăvesc de răsfug; 
să nu fie păşunate în locuri mlăştinoase pentru a nu se îmbolnăvi de 
gălbează; în timp ce pasc nu trebuie mânate prea repede sau bătute 
cu bâta, deoarece se îmbolnăvesc de copt; să nu mănânce omag, 
bureţi otrăvitori ori plante care pot schimba gustul laptelui. În trecut 
ciobanii au practicat şi o formă de vaccinare preventivă în cazurile în 
care oile se îmbolnăveau de vărsat: se trecea un ac de argint, în care 
se punea un fir de aţă, prin pustulele unei oi bolnave şi apoi prin lobul 
urechii celor sănătoase. Acum apelează la serviciile specializate ale 
medicilor veterinari. 

În scop apotropaic atât oamenii, cât şi animalele trec peste 
focul viu. 

Profesorul George Vâlsan scria: "A existat până în trecutul 
recent un obiceiu păstoresc care a fost pe cât de frumos şi ales, pe 

23 Din raportul agentului Raicevich, laşi, 1786, după A. Veress, op. cit. 
24 Sulzer, Joseph, Geschichete des transalpinische Daciens, Viena 1781, după A. 
Veress op. cit. 
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atât de vechiu, atât de vechiu, încât de sigur trece de vremea naşterii 
neamului nostru şi îşi are originile în adâncimea timpurilor preistorice. 
Era obiceiu ca la urcarea la stână, primăvara primul foc să se facă, 
nu cu chibriturile sau nici chiar cu amnarul - care probabil e o unealtă 
preistorică - ci prin frecarea a două lemne până ce aceste două 
lemne se aprind. Obiceiul există la popoarele primitive şi s-a mai 
păstrat la noi numai în munţi25 „." 

"De la acest foc viu şi nestins se aprindeau toate focurile 
stânii. Este considerat sfânt pentru că se făcea fără scânteie, din 
făcăciunea lui. Se spune despre el că este mai fierbinte decât cel 
aprins altfel. El e aprins când oile ies la munte, la ruptul sterpelor, 
când se însâmbrează, la băgatul pe brânză. Nu poate fi aprins de 
oricine ci numai de către doi veri, doi veri dulci, doi veri primari, doi 
veri din fraţi: e cel mai eficace, dacă e aprins de doi fraţi gemeni; e de 
leac, doar cel aprins de tineri, de păcurari; trebuie făcut din lemn 
nefulgerat; cu nici un preţ nu trebuie să se stingă toată vara, căci asta 
ar însemna o mare nenorocire. 

Rostul lui este ca oile să nu fie stricate, să nu stârpească, să 
fie ferite de relele care umblă peste vară, de cel necurat, de tunet, de 
orice boală, de deochiu, de şchiop, de orb. 

Focul are puteri vindecătoare şi asupra oamenilor. El este pus 
în cădelniţa preoţilor, cu ea este afumată turma la plecarea la munte; 
uneori oile sunt trecute peste focul viu, alteori este pus de o parte şi 
de alta a strungii şi oile se mână printre ele. Astfel nimeni nu poate 
lua laptele de la oi"26

. 

Ciobanii denumesc oile după înfăţişare: oile negre - "sârbe"; 
oile roşcate - "roşile"; oile tărcate - "lăcrămate"; oile alb cu negru -
"buzate"; oile albe - "beler''; oile pătate cu alb pe faţă - "bucălaie" sau 
"brează". 

Ovinele se tund între Sfântul Petru şi jumătatea lunii iulie. 
Cârlanilor li se lăsau din loc în loc smocuri de lână - ''floci" - în 
credinţa că în acele locuri le vor apărea pete colorate. Tunsul oilor 
constituie o probă de măiestrie: trebuie făcut cu deosebită 
îndemânare, de la coadă spre botul animalului, în aşa fel încât lâna 
obtinută să se tină la fel ca o piele. 

' În vrerr{ea când voineştenii mai practicau încă transhumanţa, 
tunsul oilor se făcea înainte de numărătoare, lâna fiind strânsă 
şi îndesată, tare ca piatra, în burdufuri pentru a fi transportată în sat 
ori în localităţile vecine care se ocupau cu prelucrarea ei. 

25 Morariu Tib., Contributii la aprinderea focului viu în Ardeal, Maramureş şi Bucovina. 
În: Anuarul arhivei de Folklor a Academiei Române, IV, 1937. Obiceiuri, credinţe şi 
superstiţii legate de focul viu. Cluj, 1937. 
26 Morariu Tib„ op. cit. 
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Este interesant că de prelucrarea lânii este legată şi o legendă 
privind numele Covasnei: "ln timpul năvălirii popoarelor barbare, 
Cneazul Co de origine păgână, pentru a se apăra contra duşmanilor, 
a făcut îmbunătăţiri în cetate şi în jurul cetăţii. Oamenii de sub 
conducerea sa stăteau în afara cetăţii şi se ocupau cu lucratul 
pământului şi cu creşterea oilor, iar unii, în număr restrâns, stăteau în 
cetate şi supravegheau semnalele de prin cetăţile vecine, semnale 
date prin focuri de paie de către cetăţile: Varhegy, Perko, lka, 
Balvanyos şi Rety. Cneazul Co avea turme de oi din lâna cărora a 
făcut diferite ţesături. Din timp în timp postavurile lucrate le-a vândut 
oamenilor de prin celelalte cetăţi, ţesături lucrate în cetatea 
Tundervar. Oamenii străini s-au interesat cine este proprietarul. Li s-a 
răspuns că postavurile sunt ale domnitorului Co de la cetatea 
Tundervar, de unde îşi trage comuna Covasna numele, de la Co şi 
vaszon =pânză, ţesătură, adică ţesătura lui Co"27

• 

La începutul secolului al XX-iea, când păstoritul începuse să 
dea semne de regres, în Covasna încă mai funcţionau patru fabrici de 
tors, trei fabrici de scărmănat şi patru pive (dârste, vâltori). Toată 
populaţia feminină se ocupa cu spălatul, scărmănatul, torsul şi ţesutul 
lânii. 

Apar întreprinzători care comercializează tricotaje, postavuri 
ori confecţii din lână şi blănuri naturale: atelierul de tricotaje 
"Salvator'', cojocăria lui Dumitru A. Alupoaie, prăvălia de băcănie şi 
coloniale a lui Ioan N. Urzică. În 1966, filatura de lână pieptănată care 
functiona în Covasna prelucra aproximativ 1 OOO t de fibre pe an28

. 

' În prezent, datorită preţului foarte mic al lânii -10000 lei/kg, 
proprietarii preferă să nu o vândă, folosind-o doar pentru nevoile 
familiale29

. 

Întreaga activitate a stânii este coordonată de către baci30
: el 

este cel care îi îndrumă pe ceilalţi angajaţi şi este răspunzător de 
prepararea produselor lactate. Lui îi dau ascultare: mânzărarii, 
sterparii, strungarii. 

La stânile mari stăpânul turmei angaja un scutar care avea 
doar atribuţii administrative şi dacă era nevoie punea vătafi peste 
mânzărari şi sterpari. 

Cei care se ocupă de creşterea oilor sunt ciobanii - numiţi în 
situaţii diferite mocani, oieri, păcurari. 

Ocupaţia aceasta se moşteneşte şi astăzi din tată în fiu, 
majoritatea lor pornind în ierarhia pastorală de la funcţia de strungar -

27 Covasna ilustrată, geografică, economică, geologică, balneară .. „ p. 9. 
26 Pişota I., Judeţele patriei - Covasna, Bucureşti, 1975. 
29 Informaţie Ţică Lazăr, Voineşti - Covasna, 2001 
3° Conducătorul treburilor la stână este denumit cu acest termen într-un document din 
1542 dat la Făgăraş. Hurmuzaki, Documente, voi. XV, p. 419. 
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deţinută în copilărie - până la cea de baci, odată cu ajungerea la 
maturitate şi la căpătarea experienţei necesare. 

Pentru munca prestată ei erau răsplătiti în bani şi în natură. 
Într-o învoială încheiată pe domeniului Făgăraşului la 1549 se 
menţionează faptul că păstorii primeau de la sărbătoarea Sfântului 
Gheorghe până la cea a Sfântului Dumitru de fiecare o sută de oi, 
câte două haine de două ori pe an şi o parte din pieile oilor moarte; o 
mierţă de grâu pe lună şi o parte din brânză, din care erau datori să 
facă la început, zilnic câte un caşcaval şi, cu cât oile creşteau, câte 
două, de la Sfântul Urban încolo, iar când oile se întăreau, chiar câte 
trei 31

. Într-o altă învoială, în Maramureş, la 1625, primeau pentru 
munca lor o oaie şi 16 parale de fiecare turmă a câte 20 de oi32

• 

Exemplele ar putea continua, sumele plătite ori numărul animalelor 
variind în funcţie de mărimea turmei şi de sarcinile îndeplinite la 
stână. 

Acum pentru munca lor primesc un salariu - 1000000 lei/lună, 
haine, ţigări - un pachet/zi, hrană şi câte o oaie pe an33

• 

Cu timpul îşi pot alcătui propria turmă şi pot dezvolta o afacere 
pe cont propriu. 

Alături de ciobani grija turmei o poartă câinii. Numărul lor, ca 
şi al păstorilor, variază în funcţie de mărimea turmei. Trebuie să fie 
nişte animale devotate stăpânului şi curajoase, deoarece primejdia 
reprezentată de sălbăticiuni pândeşte turma în orice moment. Un 
câine bun valorează de multe ori cât două sau mai multe oi. Raţia lui 
de hrană a fost în totdeauna alături de cea a oamenilor. 

Păscutul oilor este principala activitate a angajaţilor stânii. 
Deoarece resursele de hrană din zonă sunt insuficiente, aici s-a 
dezvoltat un păstorit transhumant care a avut o mare dezvoltare 
până la jumătatea secolului al XX-iea. Acum drumurile oilor sunt 
scurte ne mai depăşind zona Târgului Secuiesc. Din totdeauna au 
existat, şi există, înţelegeri între marii proprietari de turme şi 
proprietarii terenurilor unde aceştia îşi pasc oile şi cei care le pot 
vinde însemnate cantităţi de fân. De existenţa unei hrane 
îndestulătoare şi de calitatea acesteia depinde atât cantitatea cât şi 

calitatea laptelui, cărnii şi lânii. 
Mulsul oilor cere o îndemânare deosebită deoarece cantitatea 

de lapte care se obţine la fiecare mulsoare este mică - 500 ml lapte 
de la o singură oaie. Un bun mulgător poate mulge până la 150 de oi 
odată. 

În vremea când turmele aveau câteva mii de capete se 
angajau suplimentar mulgători. 

31 A. Veress, op. cit. p. 136 
32 Idem 
33 Informaţie Emil Oltean, Voineşti - Covasna, 2001 
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Ciobanii covăsneni, cunoscuţi sub numele de mocani sunt 
renumiţi pentru fabricarea brânzei de Covasna şi a caşcavalului de 
Penteleu, mai la sud, pe unde voineştenii îşi pasc turmele de oi34

• 

De obţinerea produselor lactate35 se ocupa în exclusivitate 
baciul. El îşi pregătea dinainte chiagul pe care îl folosea la 
prepararea caşului. Pentru propriile nevoi pregătesc brânză pe care o 
păstrează şi o transportă în burdufuri sau vase de doage - şteanduri; 

pentru vânzare însă, prepară încă de la începutul secolului XVII -
caşcaval36 iar din a doua jumătate a secolului XX telemea37 pe care o 
transportă în putitni. Pentru nevoi speciale - sarbători, nedei -
pregăteau caşul frumos ornamentat în tipar. 

Produsele lactate erau comercializate de către proprietarii 
turmelor la târgurile din localitate ori în împrejurimi. şi în prezent de 
vinderea brânzeturilor se ocupă tot proprietarii: în mod direct în pieţe 
ori prin intermediul contractelor încheiate cu diverse firme interesate. 

Pentru transport s-au folosit de-a lungul timpului măgarii, 

caii, căruţele şi mai nou mijloacele auto. Trenurile nu le-au plăcut 
niciodată pentru că au două metehne mari. Una iarna: pe geruri 
îngheaţă pe câmp şi alta peste întreg anul: se cam răvăşesc 

bogajiile38
. 

Hrana oamenilor şi a animalelor a fost întotdeauna asigurată 
de stână: lapte, branză, caş, urdă, jintiţă, zer - pentru câini şi porci. La 
acestea se adaugă făină de mălai pentru mămăliga zilnică şi câteva 
legume - cartofi, fasole, ceapă. Foarte rar taie câte o oaie grasă din 
carnea căreia pregătesc pastramă şi prepară sloi. 

Portul voineştenilor a fost în totdeauna sobru asemănându-se 
în linii mari cu al tuturor mocanilor: cioareci, cămaşă, chimir, sarică. În 
picioare încălţau opinci sau ghete, iar pe cap purtau pălărie în 
sezonul cald şi căciulă din blană neagră de miel, în cel rece. Ţinuta 
era completată de bâta frumos încrustată şi de fluier. Acest port este 
folosit tot mai rar39

: în prezent în picioare încalţă cizme din cauciuc, 
îmbracă pulovăre, cămăşi, pantaloni obişnuite - chiar şi bluejeans, din 

34 Extras din Curierul Băilor, no. 13 din 1928 
35 vezi Anexa XXIII 
36 Gabriel Bethlen - principele cu renume de bun gospodar - califică drept exemplară 
prelucrarea produselor lactate din aceasta regiune, ordonând prin instrucţiunile 

economice din 1623 "să se lucreze caşurile şi burdufurile pre feliul din Secuime". 
lmreh Istvan, Pataki lozsef, Structura satului secuiesc, sfârşitul secolului al XVI /ea 
începutul secolului al XVII /ea. În: Răscoala secuilor din 1595 - 1596, Bucureşti, 
1978. 
37 Informaţie Ţică Lazăr, Voineşti - Covasna, 2001. 
36 Informaţii culese de la un voineştean în S. Opreanu Transhumanţa din Carpaţii 
Orientali 
39 În timpul cercetării noastre un singur oier era îmbracat în portul tradiţional. El ne-a 
declarat că nu va renunţa la acesta până la moarte - Mircea Cojan, Voineşti -
Covasna,2001 
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portul tradiţional păstrându-se doar chimirul, pălăria mocănească, 
căciula şi sarica. 

Oierii stau la stână din mai până în septembrie. În tot acest 
timp pot coborî doar o singura dată: la nedeie. 

Nedeile erau străvechi târguri ce se ţineau pe plaiurile munţilor 
în fiecare an la aceeaşi dată şi adunau populaţia de pe ambele 
versante ale Carpaţilor, agricultori, crescători de animale, 
meşteşugari. La ele coborau şi ciobani de la stânile situate pe munţii 
din apropierea plaiului unde avea loc târgul. Aici se schimbau mărfuri, 
se întâlneau cunoscuţii, se distrau. La petrecere luau parte activă toţi 
cei prezenţi. Jocul continua până seara târziu . 

Nedeile au avut din timpuri străvechi un rol pozitiv în păstrarea 
şi schimburile elementelor comune de cultură la populaţia din 
regiunile de pe ambele versante ale Carpaţilor40 . 

O nedeie la care participau toţi ciobanii covăsneni era cea 
ţinută de Sfântul Ilie (20 iulie) - Sântilia - la Voineşti, în Valea Zânelor. 
Pe lângă componentele economice şi culturale, nedeia reprezenta şi 
locul de întâlnire al tinerilor de ambe sexe. 

Aici se încheiau logodnele în vederea căsătoriilor ce urmau să 
se oficieze după ce turmele coborau de la munte. Flăcăul oferea ca 
dar de logodnă, păpuşa de caş. Dacă cererea îi era acceptată, fata îi 
oferea un smoc de busuioc semănat de Sfântul Gheorghe. Din 
zestrea fetelor nu lipsea niciodată un număr destul de mare de oi -
100. Până la căsătorie ciobanii strângeau şi ei destule oi drept plată 
pentru munca de la stână. Acestea împreună cu cele reprezentând 
zestrea fetei constituiau baza economică a noii familii. După al doilea 
război mondial, nedeile nu s-au mai ţinut. Ele s-au reluat după 196841 

şi au evoluat până astăzi când au doar caracterul unor mari 
manifestări culturale. 

La sfârşitul mileniul al II-iea păstoritul voineştenilor se prezintă 
astfel: aşezarea aparţine categoriei de localităţi adunate şi cu 
gospodării cu suprafeţe reduse; rezervele de hrană sunt insuficiente 
faţă de numărul animalelor; se practică agricultura pe 
suprafeţe restrânse; ocupaţia principală este în continuare păstoritul; 
se prelucrează şi comercializează produsele pastorale; sistemul de 
plată al ciobanilor este în bani şi în natură; se exclude în totalitate 
participarea femeilor la stână; proprietarii de oi angajează 

personal specializat pentru activitatea la stână (baci, mânzărari, 
sterpari); ciobănia se moştenea din tată în fiu; cel mai lung drum pe 
care îl parcurg este până în Depresiunea Târgu Secuiesc. 

40 Vlăduţiu I., Etnografia românească. Bucureşti, 1973, p. 429. 
41 La nedeia din acest an baciul Ioan Lazăr şi-a cunoscut actuala soţie; s-au căsătorit 
în toamna aceluiaşi an. (Voineşti - Covasna, 2001) 
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Anexe 

1) Harta drumurilor de transhumanţă ale oierilor din 
Carpaţii Orientali după Sabin Opreanu 

2) Biblioteca Academiei Române, Covasna - Voineşti şi 
împrejurimi 
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·------------------··················· 
IOAN N. URZICA 

Covasn a-Vo incşti. - Jud. Treiscau1w 

BĂCĂNIE ŞI COLONIALE 

De pozit d e post ă vuri din l ă. n ă nalurnlă . lucrnt c iu 

comună pe râzboae d e casii. 
Postavurile sunl de bună calitate şi cu preţur i 

convenabile. 
Lă\imca deln 50-56 cm. 
La cerere se trimit mostre. 

DUMITRU I. ALUPOAIE 
COVASNA - Jud. Treiscaune 

Execută lucrări de cojocărie şi de 
croitorie. Confecţionează pături, şi 
sacuri blănite de picioare. Singurul 
în această branşă. - Soţia execută 
croitorie de dame după ultima modă 

Cu t o ată stima, Dumitru I. J:llupoaie 
cojoca r ş i croitor 
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• • • • • • • • • • • • • • • • 
• • • • • • • • • 

Niculai N. Olteanu 
BRAN ZAR 

Covasna-Volneşti - Str. M oril o r ~l 

Jud. Treiscaune 

Rduce la cunoştlnfa Onor. cllenfllor că ser
oeşta cu orice fel de branzeturi , caşcaoal afu
mat, lapte gros, lapte acru. brânzq specială 
la beşică şi brânză de burduf, de munte. Pro
dusele noastre sunt untoase şi de cea mai 
bună calitate. Expediăm şi prin ramburs . 

- Cu toată stima 

NICULA! OLTEANU 
COVASNA 

-- ----------·-·····················••t 

ATELIER DE TRICOTAJE 
„SALVATOR" 

COVASNA-BAI Judetul Trelscaune 

Aduc la cunoştinţă Onor. Public că în 
Ateii erul meu de Tricotaje, se poate procura 
orice lucrări din lână casnică indigenă, bine 
şi solid executate ca: flanele, jerseuri, pulo
vere, veste, şaluri, căciuliţi, ciorapi, mănuşi 
şi orice haine pentru sport, din lână pură. 

De asemenea avem în permanenţă, gata 
orice se doreşte, în diferite mărimi, modele 
şi culori. Primim spre executare comenzi 
urgente, atât în engros, cât şi en-detail, 
garantând felul executărei. 

Nu treceţi până nu ne vizitaţi atelierul, 
care vă pune la îndemână cea mai bună şi 
solidă haină, garantându-vă cel mai efti• preţ. 

Cu toată stima: 

BERGHEU CONSTANTIN 
Tricotaje COVASNA 

Qlc::.1C~,; a••••••••111••••a•111••„.,.•••••••••·--
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